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Zu Beginn möchte ich Ihnen einige Fragen zu Aspekten des menschlichen Zusammenlebens stellen. 

 

Geben sie bitte anhand dieser Skala an, wie wichtig Ihnen folgende Aspekte des politischen Lebens sind. 

Meinungs- und Redefreiheit 

v16_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

sehr wichtig 887 85,2 775 77,3 945 93,2 842 84,2 808 80,8 868 86,8 

eher wichtig 138 13,3 210 20,9 57 5,6 154 15,4 187 18,7 98 9,8 

eher unwichtig 11 1,0 17 1,7 8 0,8 4 0,4 3 0,3 15 1,5 

völlig unwichtig 6 0,5 0 0,0 1 0,1 1 0,1 2 0,2 14 1,4 

weiß nicht 0 0,0 0 0,0 3 0,3 0 0,0 0 0,0 5 0,5 

keine Angabe 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

freie und unabhängige Medien 

v16_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

sehr wichtig 740 71,1 617 61,6 - - - - - - - - 

eher wichtig 270 25,9 324 32,3 - - - - - - - - 

eher unwichtig 26 2,5 49 4,9 - - - - - - - - 

völlig unwichtig 4 0,4 10 1,0 - - - - - - - - 

weiß nicht 0 0,0 2 0,2 - - - - - - - - 

keine Angabe 1 0,1 0 0,0 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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freie, gleiche und faire Wahlen 

v16_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

sehr wichtig 888 85,3 741 74,0 - - - - - - - - 

eher wichtig 130 12,5 214 21,4 - - - - - - - - 

eher unwichtig 17 1,6 36 3,6 - - - - - - - - 

völlig unwichtig 5 0,4 8 0,8 - - - - - - - - 

weiß nicht 1 0,1 1 0,1 - - - - - - - - 

keine Angabe 1 0,1 2 0,2 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

Glaubensfreiheit 

v16_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

sehr wichtig 713 68,5 513 51,2 768 75,7 581 58,0 551 55,1 568 56,8 

eher wichtig 264 25,4 360 35,9 166 16,4 293 29,3 350 35,0 268 26,8 

eher unwichtig 49 4,7 98 9,8 51 5,0 48 4,8 77 7,7 119 11,9 

völlig unwichtig 12 1,2 27 2,7 20 2,0 71 7,1 22 2,2 40 4,0 

weiß nicht 1 0,1 1 0,1 7 0,7 8 0,8 0 0,0 3 0,3 

keine Angabe 3 0,2 3 0,3 2 0,2 0 0,0 1 0,1 3 0,3 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

 

 

 

 



 

4 

garantierte Minderheitenrechte 

v16_5 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

sehr wichtig 496 47,7 341 34,0 - - - - - - - - 

eher wichtig 421 40,4 455 45,4 - - - - - - - - 

eher unwichtig 95 9,1 149 14,9 - - - - - - - - 

völlig unwichtig 8 0,8 31 3,1 - - - - - - - - 

weiß nicht 13 1,2 26 2,6 - - - - - - - - 

keine Angabe 8 0,8 1 0,1 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Auf dieser Liste sind jeweils zwei Werte, die einem wichtig sein können, einander gegenübergestellt. Bitte wählen sie aus, welchen der 

beiden gegenübergestellten Werte Sie jeweils für wichtiger halten.  

 

v1001_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

1 (Freiheit) 304 29,2 260 25,9 - - - - - - - - 

2  205 19,7 139 13,9 - - - - - - - - 

3  177 17,0 171 17,1 - - - - - - - - 

4  274 26,4 297 29,7 - - - - - - - - 

5  31 3,0 39 3,8 - - - - - - - - 

6  17 1,7 33 3,3 - - - - - - - - 

7 (Gleichheit) 27 2,6 53 5,2 - - - - - - - - 

weiß nicht 3 0,3 8 0,8 - - - - - - - - 

keine Angabe 1 0,1 2 0,2 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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v1001_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

1 (selbständig zu 
denken) 

477 45,9 507 50,6 - - - - - - - - 

2  291 28,0 221 22,0 - - - - - - - - 

3  138 13,2 140 14,0 - - - - - - - - 

4  96 9,2 100 10,0 - - - - - - - - 

5  15 1,4 19 1,9 - - - - - - - - 

6  13 1,2 8 0,8 - - - - - - - - 

7 (gehorsam zu 
sein) 

9 0,9 5 0,5 - - - - - - - - 

weiß nicht 2 0,2 0 0,0 - - - - - - - - 

keine Angabe 0 0,0 2 0,2 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

v1001_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

1 (sich 
durchsetzen zu 
können) 

88 8,4 97 9,7 - - - - - - - - 

2  76 7,3 101 10,1 - - - - - - - - 

3  136 13,0 132 13,2 - - - - - - - - 

4  377 36,2 370 36,9 - - - - - - - - 

5  165 15,8 129 12,9 - - - - - - - - 

6  97 9,3 72 7,2 - - - - - - - - 

7 (hilfsbereit zu 
sein) 

99 9,5 94 9,4 - - - - - - - - 

weiß nicht 1 0,1 6 0,6 - - - - - - - - 

keine Angabe 2 0,2 1 0,1 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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v1001_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

1 (fleißig zu sein)  189 18,1 235 23,5 - - - - - - - - 

2  165 15,9 179 17,9 - - - - - - - - 

3  207 19,8 183 18,2 - - - - - - - - 

4  308 29,6 295 29,5 - - - - - - - - 

5  92 8,8 58 5,8 - - - - - - - - 

6  43 4,2 23 2,3 - - - - - - - - 

7 (viel Spaß zu 
haben) 

35 3,4 24 2,4 - - - - - - - - 

weiß nicht 0 0,0 0 0,0 - - - - - - - - 

keine Angabe 2 0,2 4 0,4 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

v1001_5 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

1 (ordentlich zu 
sein) 

176 16,9 228 22,7 - - - - - - - - 

2  157 15,0 179 17,9 - - - - - - - - 

3  198 19,1 178 17,8 - - - - - - - - 

4  252 24,3 227 22,7 - - - - - - - - 

5  128 12,3 99 9,9 - - - - - - - - 

6  66 6,4 50 5,0 - - - - - - - - 

7 (spontan zu 
sein) 

62 5,9 35 3,5 - - - - - - - - 

weiß nicht 1 0,1 2 0,2 - - - - - - - - 

keine Angabe 1 0,1 3 0,3 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

Ich kann ziemlich viel von dem, was in meinem Leben passiert, selbst bestimmen. 

v1002_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

1 (trifft völlig zu) 242 23,3 254 25,3 - - - - - - - - 

2  422 40,5 390 38,9 - - - - - - - - 

3  292 28,0 266 26,5 - - - - - - - - 

4  79 7,6 70 6,9 - - - - - - - - 

5 (trifft gar nicht 
zu) 

7 0,6 16 1,6 - - - - - - - - 

weiß nicht 0 0,0 4 0,4 - - - - - - - - 

keine Angabe 0 0,0 3 0,3 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Ich neige dazu, andere zu kritisieren. 

v1002_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

1 (trifft völlig zu) 60 5,8 82 8,2 - - - - - - - - 

2  173 16,6 188 18,8 - - - - - - - - 

3  360 34,6 307 30,7 - - - - - - - - 

4  274 26,3 287 28,6 - - - - - - - - 

5 (trifft gar nicht 
zu) 

167 16,1 134 13,4 - - - - - - - - 

weiß nicht 5 0,5 3 0,3 - - - - - - - - 

keine Angabe 2 0,2 1 0,1 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Ich bin entspannt, lasse mich durch Stress nicht aus der Ruhe bringen. 

v1002_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

1 (trifft völlig zu) 131 12,6 194 19,3 - - - - - - - - 

2  295 28,3 274 27,4 - - - - - - - - 

3  341 32,7 325 32,4 - - - - - - - - 

4  202 19,4 148 14,7 - - - - - - - - 

5 (trifft gar nicht 
zu) 

70 6,8 57 5,7 - - - - - - - - 

weiß nicht 0 0,0 2 0,2 - - - - - - - - 

keine Angabe 2 0,2 3 0,3 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

Ich bin offen für neue Erfahrungen, vielseitig. 

v1002_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

1 (trifft völlig zu) 355 34,1 379 37,8 - - - - - - - - 

2  373 35,9 345 34,4 - - - - - - - - 

3  235 22,6 194 19,3 - - - - - - - - 

4  60 5,7 62 6,2 - - - - - - - - 

5 (trifft gar nicht 
zu) 

15 1,5 21 2,1 - - - - - - - - 

weiß nicht 2 0,2 2 0,2 - - - - - - - - 

keine Angabe 1 0,1 0 0,0 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Mein Leben wird von meinem Verhalten bestimmt. 

v1002_5 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

1 (trifft völlig zu) 215 20,6 244 24,4 - - - - - - - - 

2  397 38,1 384 38,3 - - - - - - - - 

3  349 33,5 265 26,4 - - - - - - - - 

4  47 4,5 73 7,3 - - - - - - - - 

5 (trifft gar nicht 
zu) 

21 2,0 26 2,6 - - - - - - - - 

weiß nicht 8 0,8 7 0,7 - - - - - - - - 

keine Angabe 5 0,5 3 0,3 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Ich schenke anderen leicht Vertrauen, glaube an das Gute im Menschen. 

v1002_6 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

1 (trifft völlig zu) 167 16,0 156 15,5 - - - - - - - - 

2  334 32,1 336 33,6 - - - - - - - - 

3  338 32,5 294 29,4 - - - - - - - - 

4  157 15,1 156 15,6 - - - - - - - - 

5 (trifft gar nicht 
zu) 

43 4,2 57 5,6 - - - - - - - - 

weiß nicht 1 0,1 2 0,2 - - - - - - - - 

keine Angabe 1 0,1 1 0,1 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Ich werde leicht nervös und unsicher. 

v1002_7 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

1 (trifft völlig zu) 56 5,4 75 7,4 - - - - - - - - 

2  144 13,9 133 13,3 - - - - - - - - 

3  281 27,0 251 25,1 - - - - - - - - 

4  349 33,5 320 31,9 - - - - - - - - 

5 (trifft gar nicht 
zu) 

209 20,0 223 22,2 - - - - - - - - 

weiß nicht 3 0,3 1 0,1 - - - - - - - - 

keine Angabe 0 0,0 1 0,1 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Ich bevorzuge Routine und bekannte Aufgaben. 

v1002_8 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

1 (trifft völlig zu) 157 15,1 191 19,0 - - - - - - - - 

2  318 30,6 319 31,9 - - - - - - - - 

3  347 33,4 281 28,0 - - - - - - - - 

4  165 15,8 148 14,8 - - - - - - - - 

5 (trifft gar nicht 
zu) 

50 4,8 63 6,3 - - - - - - - - 

weiß nicht 3 0,3 0 0,0 - - - - - - - - 

keine Angabe 1 0,1 0 0,0 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Hier sind zwei Meinungen, die Leute manchmal äußern, wenn sie über Gut und Böse diskutieren. Welche kommt ihrer Sichtweise am 

nächsten? 

 

v1003 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

Es gibt vollkommen 
klare Maßstäbe, was 
gut und was böse ist. 

324 31,1 300 29,9 - - - - - - - - 

Es kann niemals 
vollkommen klare 
Maßstäbe darüber 
geben. 

677 65,1 668 66,7 - - - - - - - - 

weiß nicht 30 2,9 28 2,8 - - - - - - - - 

keine Angabe 10 0,9 6 0,6 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Was halten Sie von folgenden Aussagen? 

 

Es gibt nur wenige Menschen, denen man vertrauen kann. 

v11_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

N % n % n % n % n % n % 

1 (stimme stark zu) 259 24,9 307 30,7 164 16,2 207 20,7 116 11,6 394 39,4 

2  295 28,4 278 27,8 141 13,9 200 20,0 293 29,3 361 36,1 

3  261 25,0 248 24,7 221 21,8 298 29,7 155 15,5 66 6,6 

4  187 18,0 125 12,5 187 18,4 159 15,9 254 25,4 109 10,9 

5 (stimme überhaupt 
nicht zu) 

39 3,8 41 4,1 299 29,5 131 13,1 181 18,1 62 6,2 

weiß nicht 0 0,0 1 0,1 2 0,2 6 0,6 0 0,0 4 0,4 

keine Angabe 0 0,0 1 0,1 0 0,0 0 0,0 1 0,1 3 0,3 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Die Verhältnisse sind so kompliziert geworden, dass ich mich fast nicht mehr zurecht finde. 

v11_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

N % n % n % n % n % n % 

1 (stimme stark zu) 51 4,9 81 8,1 144 14,2 134 13,4 140 14,0 255 25,5 

2  159 15,2 180 18,0 138 13,6 184 18,4 362 36,2 392 39,2 

3  285 27,4 261 26,1 243 24,0 327 32,7 126 12,6 81 8,1 

4  282 27,1 263 26,2 178 17,5 169 16,9 224 22,4 134 13,4 

5 (stimme überhaupt 
nicht zu) 

261 25,0 212 21,2 302 29,7 183 18,3 149 14,9 131 13,1 

weiß nicht 2 0,2 4 0,4 9 0,9 4 0,4 0 0,0 4 0,4 

keine Angabe 1 0,1 1 0,1 1 0,1 0 0,0 0 0,0 2 0,2 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Zu den wichtigsten Eigenschaften, die jemand haben sollte, gehört disziplinierter Gehorsam der Autorität gegenüber. 

v11_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

1 (stimme stark zu) 61 5,8 82 8,2 - - - - - - - - 

2  144 13,8 198 19,8 - - - - - - - - 

3  319 30,7 332 33,1 - - - - - - - - 

4  231 22,2 193 19,3 - - - - - - - - 

5 (stimme überhaupt 
nicht zu) 

279 26,8 190 18,9 
- - - - - - - - 

weiß nicht 4 0,4 6 0,6 - - - - - - - - 

keine Angabe 2 0,2 1 0,1 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Wir sollten dankbar sein für führende Köpfe, die uns genau sagen können, was wir tun sollen und wie. 

v11_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

1 (stimme stark zu) 22 2,1 28 2,8 35 3,4 95 9,5 45 4,5 68 6,8 

2  107 10,3 101 10,1 58 5,7 167 16,7 251 25,1 207 20,7 

3  261 25,1 254 25,4 121 12,0 347 34,6 176 17,6 150 15,0 

4  297 28,5 284 28,3 151 14,9 157 15,7 271 27,1 188 18,8 

5 (stimme überhaupt 
nicht zu) 

347 33,3 328 32,7 630 62,1 233 23,3 250 25,0 370 37,0 

weiß nicht 4 0,4 4 0,4 18 1,8 2 0,2 3 0,3 7 0,7 

keine Angabe 3 0,3 3 0,3 1 0,1 0 0,0 4 0,4 10 1,0 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Die Menschen sind von Natur aus korrupt. 

v11_5 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

1 (stimme stark zu) 74 7,1 145 14,5 - - - - - - - - 

2  211 20,3 210 21,0 - - - - - - - - 

3  351 33,7 299 29,8 - - - - - - - - 

4  222 21,3 205 20,4 - - - - - - - - 

5 (stimme überhaupt 
nicht zu) 

170 16,3 142 14,2 - - - - - - - - 

weiß nicht 10 1,0 1 0,1 - - - - - - - - 

keine Angabe 3 0,3 0 0,0 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen zu? 

 

Es leben zu viele Ausländer in (Land). 

v18_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 237 22,8 333 33,2 171 16,9 123 12,3 175 17,5 464 46,4 

stimme eher zu 345 33,1 355 35,4 229 22,6 217 21,7 330 33,0 288 28,8 

stimme eher nicht zu 283 27,2 198 19,7 260 25,7 269 26,9 262 26,2 129 12,9 

stimme überhaupt nicht 
zu 

147 14,1 96 9,6 331 32,6 369 36,8 227 22,7 86 8,6 

weiß nicht 21 2,0 12 1,2 15 1,5 17 1,7 6 0,6 27 2,7 

keine Angabe 9 0,8 8 0,8 8 0,8 6 0,6 1 0,1 6 0,6 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Juden haben in Deutschland zu viel Einfluss. 

v18_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 67 6,5 88 8,8 - - - - - - - - 

stimme eher zu 170 16,3 157 15,6 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 343 33,0 335 33,5 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

346 33,2 276 27,6 - - - - - - - - 

weiß nicht 98 9,4 131 13,1 - - - - - - - - 

keine Angabe 17 1,7 15 1,5 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Wenn Arbeitsplätze knapp werden, sollte man die in (Land) lebenden Ausländer wieder in ihre Heimat zurückschicken. 

v18_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 128 12,3 258 25,7 90 8,9 73 7,3 109 10,9 125 12,5 

stimme eher zu 235 22,5 247 24,6 174 17,2 113 11,3 186 18,6 186 18,6 

stimme eher nicht zu 377 36,2 282 28,1 202 19,9 297 29,7 315 31,5 239 23,9 

stimme überhaupt nicht 
zu 

269 25,9 180 18,0 529 52,2 500 49,9 387 38,7 436 43,6 

weiß nicht 21 2,0 19 1,8 14 1,4 13 1,3 2 0,2 11 1,1 

keine Angabe 11 1,0 17 1,7 4 0,4 5 0,5 1 0,1 2 0,2 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

Ich bin stolz auf meine Nationalität. 

v18_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 445 42,8 421 42,0 722 71,2 610 60,9 643 64,3 772 77,2 

stimme eher zu 419 40,2 419 41,8 213 21,0 297 29,6 290 29,0 160 16,0 

stimme eher nicht zu 123 11,9 100 10,0 50 4,9 53 5,3 47 4,7 37 3,7 

stimme überhaupt nicht 
zu 

37 3,5 41 4,1 25 2,4 32 3,2 13 1,3 27 2,7 

weiß nicht 10 0,9 13 1,3 3 0,3 9 0,9 3 0,3 3 0,3 

keine Angabe 7 0,7 8 0,8 1 0,1 0 0,0 3 0,3 1 0,1 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Es ist gerecht, wenn Menschen mehr Geld oder Wohlstand haben, aber nur, wenn es die gleichen Chancen für alle gibt. 

v181_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 398 38,2 339 33,9 629 62,1 430 42,9 455 45,5 563 56,3 

stimme eher zu 509 48,9 482 48,1 260 25,7 362 36,2 407 40,7 276 27,6 

stimme eher nicht zu 97 9,3 137 13,6 59 5,8 117 11,7 95 9,5 77 7,7 

stimme überhaupt nicht 
zu 

24 2,3 31 3,1 48 4,7 81 8,1 36 3,6 71 7,1 

weiß nicht 2 0,2 10 1,0 8 0,8 10 1,0 3 0,3 11 1,1 

keine Angabe 11 1,1 3 0,3 9 0,9 1 0,1 4 0,4 3 0,3 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Die Demokratie ist die angemessenste Regierungsform. 

v181_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 557 53,5 303 30,3 807 79,5 532 53,1 565 56,5 382 38,2 

stimme eher zu 393 37,8 458 45,7 153 15,1 335 33,5 341 34,1 355 35,5 

stimme eher nicht zu 62 5,9 159 15,8 21 2,1 71 7,1 69 6,9 139 13,9 

stimme überhaupt nicht 
zu 

15 1,4 38 3,8 25 2,4 54 5,4 21 2,1 82 8,2 

weiß nicht 6 0,6 39 3,9 6 0,6 8 0,8 4 0,4 38 3,8 

keine Angabe 9 0,8 5 0,5 2 0,2 0 0,0 1 0,1 5 0,5 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Auch wenn ich eine bestimmte Überzeugung habe, akzeptiere ich Menschen, die anders denken. 

v181_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 492 47,3 469 46,8 - - - - - - - - 

stimme eher zu 508 48,8 482 48,1 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 33 3,1 39 3,9 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

7 0,7 11 1,1 - - - - - - - - 

weiß nicht 0 0,0 1 0,1 - - - - - - - - 

keine Angabe 1 0,1 0 0,0 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Allgemein gefragt, glauben Sie, dass Religion für die deutsche Bevölkerung noch eine große Rolle spielt? 

 

v1004 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

Ja 319 30,6 276 27,5 - - - - - - - - 

Nein 662 63,6 656 65,5 - - - - - - - - 

weiß nicht 57 5,5 65 6,5 - - - - - - - - 

keine Angabe 3 0,3 5 0,5 - - - - - - - - 

gesamt  1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Wie ist Ihre persönliche Haltung zu den Mitgliedern folgender religiöser Gruppen? 

 

Christen 

v7_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

sehr positiv 365 35,1 231 23,1 432 42,6 119 11,9 218 21,8 287 28,7 

eher positiv 571 54,9 559 55,8 460 45,3 647 64,7 675 67,5 522 52,2 

eher negativ 63 6,1 106 10,6 55 5,4 149 14,9 86 8,6 98 9,8 

sehr negativ 9 0,9 37 3,7 12 1,2 26 2,6 6 0,6 44 4,4 

weiß nicht 14 1,3 45 4,5 33 3,3 49 4,9 9 0,9 23 2,3 

keine Angabe 19 1,8 24 2,4 22 2,2 11 1,1 6 0,6 25 2,5 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Muslime 

v7_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

sehr positiv 60 5,8 27 2,7 159 15,7 46 4,6 89 8,9 74 7,4 

eher positiv 295 28,3 232 23,2 394 38,9 516 51,5 532 53,2 392 39,2 

eher negativ 423 40,6 403 40,2 241 23,7 288 28,7 281 28,1 226 22,6 

sehr negativ 178 17,1 220 22,0 121 11,9 80 8,0 78 7,8 109 10,9 

weiß nicht 50 4,8 88 8,8 69 6,8 57 5,7 16 1,6 142 14,2 

keine Angabe 34 3,3 32 3,2 30 3,0 14 1,4 5 0,5 57 5,7 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Hinduisten 

v7_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

sehr positiv 56 5,4 41 4,1 235 23,2 76 7,6 155 15,5 91 9,1 

eher positiv 468 44,9 335 33,4 433 42,7 652 65,2 678 67,8 424 42,4 

eher negativ 203 19,5 215 21,5 87 8,6 122 12,2 89 8,9 117 11,7 

sehr negativ 48 4,6 95 9,5 28 2,8 28 2,8 11 1,1 46 4,6 

weiß nicht 212 20,4 274 27,3 179 17,7 112 11,1 56 5,6 261 26,1 

keine Angabe 54 5,2 42 4,2 51 5,1 11 1,1 10 1,0 60 6,0 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Buddhisten 

v7_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

sehr positiv 139 13,4 80 8,0 314 30,9 116 11,6 221 22,1 132 13,2 

eher positiv 539 51,8 416 41,5 446 44,0 649 64,8 632 63,2 439 43,9 

eher negativ 148 14,3 189 18,9 62 6,1 106 10,6 80 8,0 106 10,6 

sehr negativ 39 3,8 79 7,9 25 2,5 35 3,5 11 1,1 50 5,0 

weiß nicht 137 13,2 190 19,0 128 12,6 84 8,4 48 4,8 220 22,0 

keine Angabe 38 3,6 47 4,7 39 3,9 11 1,1 8 0,8 54 5,4 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

 

 

 

 

 



 

23 

Juden 

v7_5 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

sehr positiv 85 8,2 61 6,1 280 27,7 63 6,3 202 20,2 100 10,0 

eher positiv 525 50,4 478 47,7 497 49,0 647 64,6 670 67,0 485 48,5 

eher negativ 240 23,1 198 19,8 101 10,0 169 16,8 89 8,9 142 14,2 

sehr negativ 53 5,1 97 9,6 22 2,2 40 4,0 12 1,2 67 6,7 

weiß nicht 93 8,9 134 13,4 80 7,9 71 7,1 21 2,1 158 15,8 

keine Angabe 45 4,4 34 3,4 34 3,4 11 1,1 5 0,5 48 4,8 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Atheisten 

v7_6 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

sehr positiv 114 10,9 278 27,7 310 30,6 195 19,5 185 18,5 137 13,7 

eher positiv 450 43,2 463 46,2 415 40,9 600 60,0 578 57,8 459 45,9 

eher negativ 234 22,5 101 10,1 92 9,1 99 9,9 149 14,9 147 14,7 

sehr negativ 87 8,4 37 3,7 53 5,3 33 3,3 24 2,4 81 8,1 

weiß nicht 109 10,5 94 9,4 109 10,7 61 6,0 51 5,1 123 12,3 

keine Angabe 47 4,5 29 2,9 35 3,5 13 1,3 14 1,4 53 5,3 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Würden Sie es akzeptieren, wenn ein/e Angehörige/r einer dieser Religionsgemeinschaften eine/n Verwandte/n von Ihnen heiraten 

würde? 

 

Christen 

v1005_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja, auf jeden Fall 740 71,1 501 50,0 - - - - - - - - 

eher ja 263 25,3 399 39,8 - - - - - - - - 

eher nein 20 1,9 50 5,0 - - - - - - - - 

nein, keinesfalls 8 0,8 29 2,9 - - - - - - - - 

weiß nicht 5 0,5 19 1,9 - - - - - - - - 

keine Angabe 4 0,4 5 0,5 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Muslime 

v1005_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja, auf jeden Fall 195 18,7 134 13,4 - - - - - - - - 

eher ja 218 20,9 194 19,4 - - - - - - - - 

eher nein 358 34,4 313 31,3 - - - - - - - - 

nein, keinesfalls 231 22,2 311 31,0 - - - - - - - - 

weiß nicht 31 3,0 45 4,5 - - - - - - - - 

keine Angabe 8 0,8 6 0,6 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Hinduisten 

v1005_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja, auf jeden Fall 231 22,1 151 15,0 - - - - - - - - 

eher ja 331 31,8 272 27,1 - - - - - - - - 

 eher nein 283 27,2 267 26,7 - - - - - - - - 

nein, keinesfalls 94 9,0 160 15,9 - - - - - - - - 

weiß nicht 91 8,8 143 14,3 - - - - - - - - 

keine Angabe 11 1,0 10 1,0 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Buddhisten 

v1005_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja, auf jeden Fall 286 27,4 184 18,4 - - - - - - - - 

eher ja 390 37,5 322 32,1 - - - - - - - - 

eher nein 227 21,8 235 23,5 - - - - - - - - 

nein, keinesfalls 67 6,4 141 14,1 - - - - - - - - 

weiß nicht 63 6,0 110 11,0 - - - - - - - - 

keine Angabe 9 0,9 9 0,9 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Juden 

v1005_5 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja, auf jeden Fall 268 25,8 196 19,6 - - - - - - - - 

eher ja 401 38,5 395 39,4 - - - - - - - - 

eher nein 230 22,1 211 21,0 - - - - - - - - 

nein, keinesfalls 82 7,9 123 12,3 - - - - - - - - 

weiß nicht 48 4,6 71 7,1 - - - - - - - - 

keine Angabe 12 1,1 7 0,7 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Atheisten 

v1005_6 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja, auf jeden Fall 348 33,5 495 49,4 - - - - - - - - 

eher ja 386 37,1 328 32,8 - - - - - - - - 

eher nein 173 16,6 78 7,7 - - - - - - - - 

nein, keinesfalls 75 7,2 49 4,9 - - - - - - - - 

weiß nicht 48 4,6 47 4,7 - - - - - - - - 

keine Angabe 11 1,1 5 0,5 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Haben Sie sich schon viel mit folgenden Religionen beschäftigt? 

 

Christen 

v8_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja, sehr viel 579 55,6 323 32,2 399 39,3 270 27,0 360 36,0 348 34,8 

ja, etwas 397 38,1 441 44,1 467 46,0 306 30,6 454 45,4 347 34,7 

nein, eher nicht 45 4,3 122 12,2 104 10,3 157 15,7 86 8,6 123 12,3 

nein, gar nicht 17 1,6 114 11,4 43 4,3 266 26,6 100 10,0 176 17,6 

weiß nicht 0 0,0 2 0,2 0 0,0 2 0,2 1 0,1 4 0,4 

keine Angabe 3 0,3 0 0,0 1 0,1 0 0,0 0 0,0 2 0,2 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Muslime 

v8_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja, sehr viel 97 9,3 63 6,2 106 10,5 49 4,8 44 4,4 18 1,8 

ja, etwas 437 42,0 334 33,3 299 29,5 151 15,0 402 40,2 128 12,8 

nein, eher nicht 300 28,8 274 27,3 184 18,2 182 18,2 248 24,8 124 12,4 

nein, gar nicht 201 19,3 328 32,8 424 41,8 616 61,5 304 30,4 702 70,2 

weiß nicht 1 0,1 3 0,3 0 0,0 4 0,4 1 0,1 24 2,4 

keine Angabe 5 0,5 0 0,0 1 0,1 0 0,0 1 0,1 3 0,3 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Hinduisten 

v8_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja, sehr viel 21 2,0 18 1,8 31 3,0 21 2,1 20 2,0 21 2,1 

ja, etwas 178 17,1 132 13,2 234 23,1 143 14,3 231 23,1 120 12,0 

nein, eher nicht 412 39,6 331 33,0 192 18,9 215 21,5 290 29,0 131 13,1 

nein, gar nicht 420 40,3 515 51,4 553 54,5 605 60,4 457 45,7 697 69,7 

weiß nicht 3 0,3 5 0,5 3 0,3 16 1,6 2 0,2 27 2,7 

keine Angabe 7 0,7 0 0,0 2 0,2 1 0,1 1 0,1 4 0,4 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Buddhisten 

v8_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja, sehr viel 63 6,0 39 3,8 68 6,7 54 5,4 36 3,6 41 4,1 

ja, etwas 321 30,8 208 20,8 284 28,0 209 20,9 351 35,1 199 19,9 

nein, eher nicht 336 32,2 310 31,0 184 18,2 193 19,2 233 23,3 117 11,7 

nein, gar nicht 316 30,4 443 44,2 476 46,9 538 53,8 378 37,8 617 61,7 

weiß nicht 1 0,1 2 0,2 1 0,1 7 0,7 2 0,2 23 2,3 

keine Angabe 5 0,5 0 0,0 1 0,1 0 0,0 0 0,0 3 0,3 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Juden 

v8_5 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja, sehr viel 99 9,5 84 8,3 86 8,4 49 4,9 59 5,9 33 3,3 

ja, etwas 456 43,8 372 37,2 356 35,1 161 16,1 420 42,0 149 14,9 

nein, eher nicht 312 30,0 263 26,2 198 19,5 206 20,6 231 23,1 127 12,7 

nein, gar nicht 166 16,0 282 28,1 373 36,8 577 57,6 289 28,9 664 66,4 

weiß nicht 1 0,1 2 0,2 0 0,0 8 0,8 1 0,1 22 2,2 

keine Angabe 7 0,6 0 0,0 1 0,1 0 0,0 0 0,0 4 0,4 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Haben Sie viel Kontakt zu Mitgliedern folgender religiöser Gemeinschaften? 

 

Christen 

v9_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja, sehr viel 780 74,9 384 38,3 641 63,2 423 42,3 440 44,0 530 53,0 

ja, etwas 206 19,8 394 39,4 265 26,1 442 44,2 427 42,7 342 34,2 

nein, eher nicht 28 2,7 122 12,2 57 5,7 70 7,0 71 7,1 56 5,6 

nein, gar nicht 21 2,0 91 9,1 44 4,3 61 6,1 57 5,7 62 6,2 

weiß nicht 1 0,1 7 0,7 6 0,6 4 0,4 4 0,4 10 1,0 

keine Angabe 5 0,5 3 0,3 1 0,1 1 0,1 1 0,1 0 0,0 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Muslime 

v9_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja, sehr viel 75 7,2 39 3,9 142 14,0 154 15,4 82 8,2 17 1,7 

ja, etwas 343 33,0 122 12,2 433 42,7 502 50,2 428 42,8 137 13,7 

nein, eher nicht 270 26,0 208 20,7 114 11,2 87 8,7 204 20,4 95 9,5 

nein, gar nicht 347 33,3 627 62,6 318 31,4 254 25,4 280 28,0 743 74,3 

weiß nicht 3 0,3 4 0,4 5 0,5 2 0,2 5 0,5 8 0,8 

keine Angabe 3 0,3 3 0,3 2 0,2 1 0,1 1 0,1 0 0,0 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Hinduisten 

v9_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja, sehr viel 6 0,6 4 0,4 7 0,7 22 2,2 19 1,9 11 1,1 

ja, etwas 37 3,6 17 1,7 84 8,3 137 13,7 145 14,5 84 8,4 

nein, eher nicht 246 23,6 172 17,2 134 13,3 121 12,1 227 22,7 80 8,0 

nein, gar nicht 734 70,5 798 79,6 773 76,2 718 71,7 596 59,6 814 81,4 

weiß nicht 12 1,2 8 0,8 14 1,4 2 0,2 11 1,1 11 1,1 

keine Angabe 6 0,5 3 0,3 2 0,2 1 0,1 2 0,2 0 0,0 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Buddhisten 

v9_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja, sehr viel 18 1,7 6 0,6 41 4,0 26 2,6 7 0,7 12 1,2 

ja, etwas 84 8,0 62 6,2 151 14,9 150 14,9 134 13,4 95 9,5 

nein, eher nicht 297 28,5 182 18,1 121 12,0 130 13,0 222 22,2 88 8,8 

nein, gar nicht 629 60,5 742 74,0 681 67,2 686 68,6 627 62,7 797 79,7 

weiß nicht 9 0,9 7 0,7 18 1,8 8 0,8 9 0,9 7 0,7 

keine Angabe 4 0,4 3 0,3 1 0,1 1 0,1 1 0,1 1 0,1 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Juden 

v9_5 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja, sehr viel 16 1,5 12 1,2 52 5,1 73 7,3 29 2,9 22 2,2 

ja, etwas 140 13,5 99 9,9 263 26,0 421 42,1 261 26,1 146 14,6 

nein, eher nicht 325 31,3 227 22,7 121 12,0 121 12,1 251 25,1 87 8,7 

nein, gar nicht 531 51,0 640 63,9 553 54,6 377 37,7 448 44,8 736 73,6 

weiß nicht 22 2,1 20 2,0 21 2,1 8 0,8 11 1,1 9 0,9 

keine Angabe 7 0,6 4 0,4 3 0,3 1 0,1 1 0,1 0 0,0 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Atheisten 

v9_6 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja, sehr viel 159 15,2 546 54,5 273 26,9 344 34,3 192 19,2 152 15,2 

ja, etwas 350 33,6 184 18,4 295 29,1 398 39,7 322 32,2 386 38,6 

nein, eher nicht 201 19,3 77 7,7 54 5,3 43 4,3 143 14,3 48 4,8 

nein, gar nicht 292 28,0 173 17,2 342 33,7 199 19,9 322 32,2 401 40,1 

weiß nicht 34 3,2 16 1,5 48 4,7 16 1,6 20 2,0 14 1,4 

keine Angabe 6 0,5 6 0,6 2 0,2 1 0,1 1 0,1 0 0,0 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Wo finden diese Kontakte statt? (nur diejenigen, die über Kontakte verfügen) 

Christen: bei der Arbeit 

v1006_1_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 426 43,2 453 58,2 - - - - - - - - 

ja 560 56,8 325 41,8 - - - - - - - - 

gesamt 985 100,0 779 100,0 - - - - - - - - 

 
Christen: in der Nachbarschaft 

v1006_1_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 245 24,8 271 34,8 - - - - - - - - 

ja 741 75,2 508 65,2 - - - - - - - - 

gesamt 985 100,0 779 100,0 - - - - - - - - 

 
Christen: im Privatleben 

v1006_1_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 102 10,3 140 18,0 - - - - - - - - 

ja 884 89,7 638 82,0 - - - - - - - - 

gesamt  985 100,0 779 100,0 - - - - - - - - 

 
Christen: anderer Bereich 

v1006_1_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 646 65,5 606 77,9 - - - - - - - - 

ja 340 34,5 172 22,1 - - - - - - - - 

gesamt 985 100,0 779 100,0 - - - - - - - - 



 

34 

 

Muslime: bei der Arbeit 

v1006_2_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 211 50,6 94 58,6 - - - - - - - - 

ja 206 49,4 67 41,4 - - - - - - - - 

gesamt 418 100,0 161 100,0 - - - - - - - - 

 
Muslime: in der Nachbarschaft 

v1006_2_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 219 52,4 88 54,5 - - - - - - - - 

ja 199 47,6 73 45,5 - - - - - - - - 

gesamt 418 100,0 161 100,0 - - - - - - - - 

 
Muslime: im Privatleben 

v1006_2_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 210 50,2 75 46,7 - - - - - - - - 

ja 208 49,8 86 53,3 - - - - - - - - 

gesamt 418 100,0 161 100,0 - - - - - - - - 

 
Muslime: anderer Bereich 

v1006_2_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 330 79,1 116 72,1 - - - - - - - - 

ja 87 20,9 45 27,9 - - - - - - - - 

gesamt 418 100,0 161 100,0 - - - - - - - - 
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Hinduisten: bei der Arbeit 

v1006_3_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 32 73,1 11 53,5 - - - - - - - - 

ja 12 26,9 10 46,5 - - - - - - - - 

gesamt 44 100,0 21 100,0 - - - - - - - - 

 
Hinduisten: in der Nachbarschaft 

v1006_3_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 31 70,9 14 67,7 - - - - - - - - 

ja 13 29,1 7 32,3 - - - - - - - - 

gesamt 44 100,0 21 100,0 - - - - - - - - 

 
Hinduisten: im Privatleben 

v1006_3_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 22 51,4 11 53,1 - - - - - - - - 

ja 21 48,6 10 46,9 - - - - - - - - 

gesamt 44 100,0 21 100,0 - - - - - - - - 

 
Hinduisten: anderer Bereich 

v1006_3_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 35 80,7 16 76,8 - - - - - - - - 

ja 8 19,3 5 23,2 - - - - - - - - 

gesamt 44 100,0 21 100,0 - - - - - - - - 
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Buddhisten: bei der Arbeit 

v1006_4_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 89 87,8 49 72,1 - - - - - - - - 

ja 12 12,2 19 27,9 - - - - - - - - 

gesamt  102 100,0 69 100,0 - - - - - - - - 

 
Buddhisten: in der Nachbarschaft 

v1006_4_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 78 76,3 49 72,2 - - - - - - - - 

ja 24 23,7 19 27,8 - - - - - - - - 

gesamt 102 100,0 69 100,0 - - - - - - - - 

 
Buddhisten: im Privatleben 

v1006_4_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 37 36,0 33 48,3 - - - - - - - - 

ja 65 64,0 35 51,7 - - - - - - - - 

gesamt 102 100,0 69 100,0 - - - - - - - - 

 
Buddhisten: anderer Bereich 

v1006_4_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 80 78,1 48 70,4 - - - - - - - - 

ja 22 21,9 20 29,6 - - - - - - - - 

gesamt 102 100,0 69 100,0 - - - - - - - - 
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Juden: bei der Arbeit 

v1006_5_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 117 75,2 74 66,7 - - - - - - - - 

ja 39 24,8 37 33,3 - - - - - - - - 

gesamt 156 100,0 111 100,0 - - - - - - - - 

 
Juden: in der Nachbarschaft 

v1006_5_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 119 76,6 71 63,8 - - - - - - - - 

ja 36 23,4 40 36,2 - - - - - - - - 

gesamt 156 100,0 111 100,0 - - - - - - - - 

 
Juden: im Privatleben 

v1006_5_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 70 45,1 58 52,1 - - - - - - - - 

ja 86 54,9 53 47,9 - - - - - - - - 

gesamt 156 100,0 111 100,0 - - - - - - - - 

 
Juden: anderer Bereich 

v1006_5_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 109 70,0 91 81,7 - - - - - - - - 

ja 47 30,0 20 18,3 - - - - - - - - 

gesamt 156 100,0 111 100,0 - - - - - - - - 
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Atheisten: bei der Arbeit 

v1006_6_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 287 56,5 322 44,0 - - - - - - - - 

ja 221 43,5 409 56,0 - - - - - - - - 

gesamt 508 100,0 731 100,0 - - - - - - - - 

 
Atheisten: in der Nachbarschaft 

v1006_6_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 265 52,1 197 27,0 - - - - - - - - 

ja 243 47,9 533 73,0 - - - - - - - - 

gesamt 508 100,0 731 100,0 - - - - - - - - 

 
Atheisten: im Privatleben 

v1006_6_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 99 19,6 100 13,7 - - - - - - - - 

ja 409 80,4 631 86,3 - - - - - - - - 

gesamt 508 100,0 731 100,0 - - - - - - - - 

 
Atheisten: anderer Bereich 

v1006_6_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 393 77,3 540 73,9 - - - - - - - - 

ja 115 22,7 190 26,1 - - - - - - - - 

gesamt 508 100,0 731 100,0 - - - - - - - - 
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Als wie angenehm empfinden Sie diese Kontakte? (nur diejenigen, die über Kontakte verfügen) 

 

Christen 

v10_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

sehr angenehm 444 45,1 361 46,3 469 51,8 380 43,9 187 21,5 298 34,2 

eher angenehm 504 51,1 387 49,7 315 34,8 446 51,6 622 71,7 505 57,9 

eher unangenehm 12 1,2 17 2,2 38 4,2 20 2,3 35 4,0 29 3,3 

sehr unangenehm 0 0,0 2 0,3 16 1,7 6 0,7 4 0,5 4 0,5 

weiß nicht 8 0,8 7 0,9 47 5,2 10 1,2 12 1,4 21 2,4 

keine Angabe 17 1,8 4 0,5 20 2,2 3 0,4 7 0,8 16 1,8 

gesamt 985 100,0 779 100,0 906 100,0 865 100,0 867 100,0 872 100,0 

 

 

Muslime 

v10_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

sehr angenehm 87 20,9 21 13,2 204 35,5 217 33,1 56 10,9 34 22,4 

eher angenehm 227 54,3 83 51,6 219 38,0 381 58,1 359 70,3 96 62,4 

eher unangenehm 77 18,4 40 25,1 69 12,0 36 5,5 65 12,8 10 6,7 

sehr unangenehm 12 3,0 13 8,2 32 5,5 10 1,6 15 2,9 0 0,0 

weiß nicht 8 1,9 2 1,2 37 6,5 10 1,5 9 1,7 9 5,5 

keine Angabe 7 1,6 1 0,6 15 2,6 2 0,3 7 1,4 5 3,0 

gesamt 418 100,0 161 100,0 575 100,0 656 100,0 511 100,0 154 100,0 
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Hinduisten 

v10_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

sehr angenehm 14 31,4 5 26,4 28 30,8 74 46,8 30 18,2 30 32,1 

eher angenehm 26 59,9 8 37,3 44 48,3 78 49,5 117 71,6 58 61,6 

eher unangenehm 1 1,5 5 25,8 5 5,6 2 1,3 7 4,0 2 2,2 

sehr unangenehm 0 0,0 1 5,0 4 4,2 2 1,2 0 0,0 1 1,0 

weiß nicht 1 2,1 1 5,5 7 7,9 2 1,3 7 4,3 3 3,1 

keine Angabe 2 5,1 0 0,0 3 3,2 0 0,0 3 2,0 0 0,0 

gesamt 44 100,0 21 100,0 90 100,0 159 100,0 164 100,0 95 100,0 

 

 

Buddhisten 

v10_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

sehr angenehm 43 42,6 28 40,4 104 54,4 80 45,7 33 23,1 34 31,4 

eher angenehm 52 51,2 32 47,2 61 31,6 89 50,4 101 71,2 70 65,7 

eher unangenehm 3 2,5 7 9,6 5 2,8 0 0,0 1 0,6 2 1,5 

sehr unangenehm 0 0,0 0 0,0 7 3,6 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

weiß nicht 1 1,3 2 2,7 9 4,6 6 3,3 4 2,8 2 1,5 

keine Angabe 2 2,4 0 0,0 6 3,1 1 0,6 3 2,3 0 0,0 

gesamt 102 100,0 69 100,0 192 100,0 176 100,0 142 100,0 107 100,0 
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Juden 

v10_5 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

sehr angenehm 41 26,3 44 39,9 125 39,6 178 36,1 40 13,7 41 24,5 

eher angenehm 103 65,9 49 44,5 133 42,2 294 59,5 226 77,9 109 64,8 

eher unangenehm 9 5,9 9 8,5 18 5,8 11 2,3 14 4,8 7 3,9 

sehr unangenehm 0 0,0 7 6,7 7 2,2 2 0,4 2 0,7 1 0,4 

weiß nicht 3 1,8 0 0,4 18 5,8 7 1,4 4 1,5 6 3,4 

keine Angabe 0 0,0 0 0,0 14 4,5 2 0,4 4 1,4 5 3,1 

gesamt 156 100,0 111 100,0 315 100,0 494 100,0 290 100,0 168 100,0 

 

 

Atheisten 

v10_6 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

sehr angenehm 175 34,5 386 52,9 276 48,5 328 44,2 112 21,7 136 25,2 

eher angenehm 282 55,5 321 44,0 192 33,9 385 51,9 362 70,3 332 61,8 

eher unangenehm 23 4,4 12 1,6 29 5,0 13 1,7 23 4,5 20 3,7 

sehr unangenehm 3 0,6 1 0,1 23 4,0 5 0,7 4 0,8 5 0,9 

weiß nicht 15 2,9 8 1,1 34 5,9 10 1,4 7 1,3 27 4,9 

keine Angabe 10 2,1 2 0,3 15 2,6 1 0,1 7 1,3 18 3,4 

gesamt 508 100,0 731 100,0 568 100,0 742 100,0 514 100,0 538 100,0 
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Wie stark stimmen Sie folgenden Aussagen zu? 

 

Die Bibel ist das Wort Gottes und muss wörtlich genommen werden. 

v15_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 70 6,7 56 5,6 - - - - - - - - 

stimme eher zu 192 18,5 126 12,6 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 353 33,9 263 26,3 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

394 37,9 522 52,1 - - - - - - - - 

weiß nicht 22 2,1 30 3,0 - - - - - - - - 

keine Angabe 10 1,0 4 0,4 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Es gibt nur eine wahre Religion. 

v15_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 101 9,7 64 6,4 83 8,2 75 7,5 115 11,5 160 16,0 

stimme eher zu 153 14,7 89 8,9 60 5,9 56 5,6 83 8,3 170 17,0 

stimme eher nicht zu 293 28,1 228 22,7 91 9,0 168 16,8 128 12,8 154 15,4 

stimme überhaupt nicht 
zu 

414 39,7 530 52,9 760 75,0 689 68,9 668 66,8 475 47,5 

weiß nicht 59 5,7 78 7,8 16 1,6 13 1,3 4 0,4 35 3,5 

keine Angabe 21 2,0 12 1,2 4 0,4 0 0,0 1 0,1 6 0,6 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Ich greife für mich selbst auf Lehren verschiedener religiöser Traditionen zurück. 

v15_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 61 5,9 36 3,6 205 20,2 496 49,5 444 44,4 563 56,3 

stimme eher zu 226 21,7 143 14,2 236 23,3 318 31,8 376 37,6 292 29,2 

stimme eher nicht zu 341 32,8 213 21,3 113 11,1 79 7,8 88 8,8 58 5,8 

stimme überhaupt nicht 
zu 

393 37,8 600 59,9 440 43,4 97 9,7 88 8,8 65 6,5 

weiß nicht 11 1,0 8 0,8 16 1,6 10 1,0 1 0,1 18 1,8 

keine Angabe 8 0,8 1 0,1 4 0,4 2 0,2 3 0,3 3 0,3 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Religion ist ein wichtiger Bestandteil meines Lebens. 

v15_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 198 19,0 95 9,4 - - - - - - - - 

stimme eher zu 271 26,0 125 12,5 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 316 30,3 213 21,3 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

246 23,6 564 56,2 - - - - - - - - 

weiß nicht 5 0,5 2 0,2 - - - - - - - - 

keine Angabe 6 0,6 4 0,4 - - - - - - - - 

gesamt  1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Ich habe Situationen erlebt, in denen ich das Gefühl hatte, Gott oder einem höheren Wesen zu begegnen. 

v15_5 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 123 11,9 71 7,1 - - - - - - - - 

stimme eher zu 226 21,7 143 14,3 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 307 29,5 195 19,5 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

347 33,3 576 57,5 - - - - - - - - 

weiß nicht 25 2,4 13 1,3 - - - - - - - - 

keine Angabe 13 1,2 4 0,4 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Ich halte die Religion für eine Selbsttäuschung. 

v15_6 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 97 9,4 225 22,5 - - - - - - - - 

stimme eher zu 242 23,3 321 32,1 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 334 32,1 225 22,4 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

313 30,1 181 18,0 - - - - - - - - 

weiß nicht 39 3,7 40 4,0 - - - - - - - - 

keine Angabe 16 1,5 10 1,0 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Ich glaube, dass Amulette, Steine oder Kristalle hilfreich sein können. 

v15_7 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 36 3,4 46 4,6 - - - - - - - - 

stimme eher zu 249 24,0 140 14,0 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 310 29,8 240 23,9 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

413 39,7 553 55,2 - - - - - - - - 

weiß nicht 24 2,3 23 2,3 - - - - - - - - 

keine Angabe 9 0,8 0 0,0 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Ich glaube, dass heilige Objekte wie Kreuze, Kruzifixe, Ikonen oder Rosenkränze hilfreich sein können. 

v15_8 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 95 9,2 47 4,7 - - - - - - - - 

stimme eher zu 332 31,8 177 17,7 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 294 28,2 223 22,2 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

285 27,4 537 53,6 - - - - - - - - 

weiß nicht 26 2,5 17 1,7 - - - - - - - - 

keine Angabe 9 0,9 0 0,0 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Wenn man so sieht, was in der Welt passiert, führen Religionen eher zu Konflikten als zum Frieden. 

v15_9 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 373 35,8 434 43,3 736 72,6 424 42,4 598 59,8 429 42,9 

stimme eher zu 488 46,9 347 34,6 163 16,0 420 41,9 302 30,2 349 34,9 

stimme eher nicht zu 124 11,9 146 14,5 58 5,7 93 9,3 67 6,7 104 10,4 

stimme überhaupt nicht 
zu 

36 3,5 48 4,8 43 4,3 55 5,5 30 3,0 99 9,9 

weiß nicht 13 1,3 25 2,5 13 1,3 7 0,7 4 0,4 10 1,0 

keine Angabe 6 0,6 3 0,3 1 0,1 1 0,1 0 0,0 9 0,9 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Meine Eltern haben mich im Glauben erzogen. 

v15_10 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 360 34,6 159 15,9 - - - - - - - - 

stimme eher zu 377 36,2 201 20,0 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 179 17,2 185 18,5 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

123 11,8 454 45,3 - - - - - - - - 

weiß nicht 1 0,1 0 0,0 - - - - - - - - 

keine Angabe 3 0,2 3 0,3 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Ich finde es wichtig, dass unsere Kinder eine religiöse Erziehung bekommen. 

v15_11 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 296 28,4 99 9,9 292 28,8 219 21,8 203 20,3 475 47,5 

stimme eher zu 437 42,0 215 21,5 324 31,9 334 33,4 335 33,5 320 32,0 

stimme eher nicht zu 180 17,3 265 26,4 140 13,8 202 20,2 230 23,0 80 8,0 

stimme überhaupt nicht 
zu 

105 10,0 398 39,7 239 23,6 236 23,6 224 22,4 104 10,4 

weiß nicht 17 1,7 20 2,0 17 1,7 10 1,0 4 0,4 19 1,9 

keine Angabe 6 0,6 6 0,6 2 0,2 0 0,0 3 0,3 2 0,2 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Das Christentum ist das Fundament unserer Kultur. 

v15_12 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 336 32,3 170 17,0 591 58,3 336 33,6 243 24,3 429 42,9 

stimme eher zu 444 42,6 378 37,7 260 25,6 398 39,8 420 42,0 365 36,5 

stimme eher nicht zu 149 14,3 231 23,1 71 7,0 117 11,6 190 19,0 116 11,6 

stimme überhaupt nicht 
zu 

85 8,2 169 16,8 81 8,0 138 13,7 141 14,1 72 7,2 

weiß nicht 23 2,2 49 4,9 9 0,9 11 1,1 4 0,4 16 1,6 

keine Angabe 5 0,5 5 0,5 2 0,2 1 0,1 1 0,1 2 0,2 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Der Glaube an Jesus Christus als dem Heiland ist für die Erlösung absolut notwendig. 

v15_13 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 163 15,6 81 8,1 - - - - - - - - 

stimme eher zu 245 23,5 126 12,6 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 293 28,1 221 22,1 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

281 27,0 541 53,9 - - - - - - - - 

weiß nicht 39 3,8 29 2,9 - - - - - - - - 

keine Angabe 21 2,0 5 0,5 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Für mich ist in unserem wissenschaftlich-technischen Zeitalter Religion überholt. 

v15_14 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 126 12,1 286 28,5 - - - - - - - - 

stimme eher zu 273 26,2 262 26,2 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 368 35,4 271 27,0 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

248 23,8 151 15,0 - - - - - - - - 

weiß nicht 16 1,6 26 2,6 - - - - - - - - 

keine Angabe 10 1,0 6 0,6 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Ich werde Ihnen nun einige Aussagen vorlesen, welche Einstellungen gegenüber der Religion, der Gesellschaft und dem Leben 

allgemein beschreiben und würde von Ihnen gern wissen, inwieweit Sie jeder dieser Aussagen zustimmen. 

 

Religiöse Symbole, wie Kreuze, sollten an staatlichen Schulen verboten sein. 

v17_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 158 15,2 431 43,0 60 5,9 457 45,6 135 13,5 212 21,2 

stimme eher zu 192 18,4 236 23,6 66 6,5 221 22,1 150 15,0 189 18,9 

stimme eher nicht zu 357 34,3 206 20,6 135 13,3 158 15,8 272 27,2 198 19,8 

stimme überhaupt nicht 
zu 

301 28,9 101 10,1 739 72,9 139 13,9 435 43,5 365 36,5 

weiß nicht 24 2,3 23 2,2 13 1,3 25 2,5 6 0,6 20 2,0 

keine Angabe 9 00,9 5 ,5 1 0,1 1 0,1 3 0,3 16 1,6 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Die Kirchenoberhäupter sollten nicht versuchen, die Entscheidungen der Regierung zu beeinflussen. 

v17_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 468 45,0 513 51,2 738 72,8 614 61,3 609 60,9 569 56,9 

stimme eher zu 345 33,2 296 29,5 88 8,6 222 22,2 201 20,1 224 22,4 

stimme eher nicht zu 158 15,2 128 12,8 74 7,3 87 8,7 128 12,8 106 10,6 

stimme überhaupt nicht 
zu 

47 4,5 47 4,7 98 9,7 66 6,6 62 6,2 81 8,1 

weiß nicht 15 1,5 16 1,6 14 1,4 11 1,1 0 0,0 14 1,4 

keine Angabe 7 0,7 2 0,2 2 0,2 1 0,1 1 0,1 6 0,6 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Wissenschaft und Forschung sollten nicht durch religiöse Normen und Werte eingeschränkt sein. 

v17_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 377 36,2 535 53,4 791 78,0 602 60,1 624 62,4 559 55,9 

stimme eher zu 381 36,6 304 30,4 112 11,0 202 20,2 202 20,2 239 23,9 

stimme eher nicht zu 197 18,9 101 10,1 35 3,4 94 9,4 113 11,3 82 8,2 

stimme überhaupt nicht 
zu 

45 4,3 40 4,0 58 5,7 88 8,8 57 5,7 80 8,0 

weiß nicht 29 2,8 16 1,6 15 1,4 13 1,3 4 0,4 31 3,1 

keine Angabe 11 1,1 6 0,6 3 0,3 2 0,2 0 0,0 8 0,8 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

Die Erziehung in den Schulen sollte frei von Religion sein. 

v17_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 186 17,8 467 46,7 - - - - - - - - 

stimme eher zu 265 25,4 220 22,0 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 353 33,9 216 21,6 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

211 20,3 84 8,4 - - - - - - - - 

weiß nicht 20 1,9 10 1,0 - - - - - - - - 

keine Angabe 6 0,6 3 0,3 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Ich finde, dass Religion und Wissenschaft nicht im Widerspruch zueinander stehen. 

v17_5 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 168 16,1 148 14,7 - - - - - - - - 

stimme eher zu 407 39,1 295 29,4 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 294 28,2 313 31,3 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

122 11,7 197 19,6 - - - - - - - - 

weiß nicht 45 4,3 45 4,5 - - - - - - - - 

keine Angabe 6 0,6 5 0,5 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Es wird viel darüber gesprochen, dass wir in (Land) viele verschiedene Religionsgemeinschaften zusammenleben. Wie beurteilen Sie 

persönlich diese Situation? 

 

Ich glaube, dass unser Land durch fremde Kulturen/Nationen bedroht ist. 

v1_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 110 10,6 165 16,4 178 17,6 162 16,2 139 13,9 146 14,6 

stimme eher zu 313 30,1 337 33,7 194 19,2 220 21,9 334 33,4 248 24,8 

stimme eher nicht zu 403 38,7 307 30,7 168 16,6 238 23,8 229 22,9 238 23,8 

stimme überhaupt nicht 
zu 

188 18,1 176 17,6 462 45,6 369 36,8 292 29,2 344 34,4 

weiß nicht 21 2,0 14 1,4 9 0,9 11 1,1 5 0,5 17 1,7 

keine Angabe 6 0,5 2 0,2 2 0,2 2 0,2 1 0,1 7 0,7 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Ich würde mir wünschen, dass es in meiner Nachbarschaft eine größere Vielfalt an religiösen Gruppen/Organisationen gäbe, so dass ich 

zwischen den Angeboten wählen könnte. 

v1_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 20 1,9 21 2,1 49 4,8 179 17,9 100 10,0 156 15,6 

stimme eher zu 107 10,3 75 7,5 100 9,9 276 27,6 350 35,0 268 26,8 

stimme eher nicht zu 376 36,1 302 30,2 152 15,0 240 24,0 275 27,5 205 20,5 

stimme überhaupt nicht 
zu 

488 46,9 559 55,8 670 66,1 260 25,9 254 25,4 278 27,8 

weiß nicht 32 3,1 32 3,2 32 3,1 42 4,2 14 1,4 64 6,4 

keine Angabe 17 1,7 13 1,3 11 1,1 4 0,4 7 0,7 28 2,8 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 



 

53 

 

In religiösen Auseinandersetzungen darf man keine Kompromisse mit Andersdenkenden eingehen. 

v1_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 62 5,9 90 8,9 - - - - - - - - 

stimme eher zu 211 20,3 223 22,2 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 426 41,0 367 36,6 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

268 25,7 246 24,5 - - - - - - - - 

weiß nicht 54 5,2 62 6,2 - - - - - - - - 

keine Angabe 20 1,9 15 1,5 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

Die zunehmende Vielfalt von religiösen Gruppen in unserer Gesellschaft ist eine Ursache für Konflikte. 

v1_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 247 23,8 294 29,3 378 37,3 250 25,0 223 22,3 158 15,8 

stimme eher zu 515 49,5 453 45,2 356 35,2 336 33,6 523 52,3 361 36,1 

stimme eher nicht zu 211 20,3 189 18,8 134 13,3 221 22,1 173 17,3 238 23,8 

stimme überhaupt nicht 
zu 

43 4,1 46 4,5 125 12,3 180 18,0 80 8,0 218 21,8 

weiß nicht 20 1,9 18 1,8 14 1,4 12 1,2 1 0,1 21 2,1 

keine Angabe 5 0,5 3 0,3 6 0,6 1 0,1 0 0,0 3 0,3 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Die zunehmende Vielfalt von religiösen Gruppen in unserer Gesellschaft stellt eine kulturelle Bereicherung dar. 

v1_5 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 116 11,2 97 9,7 405 40,0 445 44,4 260 26,0 411 41,1 

stimme eher zu 438 42,1 367 36,6 391 38,6 364 36,4 528 52,8 407 40,7 

stimme eher nicht zu 328 31,5 333 33,3 90 8,9 104 10,4 150 15,0 89 8,9 

stimme überhaupt nicht 
zu 

112 10,8 157 15,6 93 9,2 82 8,2 59 5,9 68 6,8 

weiß nicht 37 3,6 44 4,4 26 2,5 4 0,4 4 0,4 23 2,3 

keine Angabe 9 0,8 4 0,4 8 0,8 1 0,1 0 0,0 2 0,2 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Alle religiösen Gruppen in (Land) sollten gleiche Rechte haben. 

v1_6 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 167 16,0 186 18,6 550 54,2 576 57,5 500 50,0 683 68,3 

stimme eher zu 339 32,5 349 34,8 181 17,8 283 28,3 316 31,6 209 20,9 

stimme eher nicht zu 356 34,2 264 26,3 136 13,4 67 6,7 135 13,5 67 6,7 

stimme überhaupt nicht 
zu 

132 12,7 166 16,6 128 12,7 69 6,9 46 4,6 28 2,8 

weiß nicht 38 3,7 29 2,9 13 1,3 6 0,6 2 0,2 7 0,7 

keine Angabe 9 0,8 9 0,9 6 0,6 0 0,0 0 0,0 6 0,6 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Man muss alle Religionen respektieren. 

v1_7 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 383 36,8 315 31,4 794 78,3 748 74,7 686 68,6 900 90,0 

stimme eher zu 458 44,0 437 43,6 137 13,5 208 20,8 249 24,9 92 9,2 

stimme eher nicht zu 155 14,8 148 14,7 41 4,1 26 2,6 40 4,0 3 0,3 

stimme überhaupt nicht 
zu 

31 3,0 85 8,5 31 3,1 16 1,6 25 2,5 5 0,5 

weiß nicht 8 0,8 12 1,2 6 0,6 3 0,3 0 0,0 0 0,0 

keine Angabe 7 0,6 6 0,6 4 0,4 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Sofern sich die Ausländer an unsere Gesetze halten, kommt es nicht darauf an, welche Religion sie haben. 

v1_8 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 514 49,4 503 50,2 927 91,5 744 74,3 819 81,9 788 78,8 

stimme eher zu 440 42,3 397 39,6 63 6,2 207 20,6 152 15,2 142 14,2 

stimme eher nicht zu 54 5,2 61 6,1 8 0,8 27 2,7 24 2,4 35 3,5 

stimme überhaupt nicht 
zu 

21 2,0 35 3,5 12 1,2 18 1,8 4 0,4 33 3,3 

weiß nicht 7 0,6 3 0,3 0 0,0 4 0,4 1 0,1 2 0,2 

keine Angabe 5 0,5 3 0,3 3 0,3 2 0,2 1 0,1 0 0,0 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Manche Bücher oder Filme verletzen die Gefühle tief religiöser Menschen. Sollten Bücher und Filme, die Religionen angreifen, 

gesetzlich verboten werden oder sollten sie erlaubt sein? 

 

v1007 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

Sollten auf jeden Fall 
verboten werden 

99 9,5 126 12,6 - - - - - - - - 

Sollten wahrscheinlich 
verboten werden 

240 23,0 232 23,1 - - - - - - - - 

Sollten wahrscheinlich 
erlaubt sein 

350 33,6 313 31,2 - - - - - - - - 

Sollten auf jeden Fall 
erlaubt sein 

286 27,4 265 26,5 - - - - - - - - 

weiß nicht 45 4,3 48 4,7 - - - - - - - - 

keine Angabe 22 2,1 19 1,9 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Es gibt ja ganz unterschiedliche Ansichten über den Islam und das Christentum. Hier sind einige aufgeschrieben. Woran denken Sie 

beim Stichwort Islam bzw. Christentum? 

 

Islam: Fanatismus 

v6_1_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 286 27,4 295 29,5 312 30,8 592 59,1 263 26,3 457 45,7 

ja 755 72,6 707 70,5 702 69,2 409 40,9 737 73,7 543 54,3 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Islam: Gewaltbereitschaft 

v6_1_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 411 39,5 329 32,9 445 43,9 791 79,0 334 33,4 606 60,6 

ja 630 60,5 673 67,1 569 56,1 210 21,0 666 66,6 394 39,4 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Islam: Friedfertigkeit 

v6_1_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 956 91,8 951 94,9 751 74,1 865 86,4 674 67,4 802 80,2 

ja 85 8,2 51 5,1 263 25,9 136 13,6 326 32,6 198 19,8 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Islam: Rückwärtsgewandtheit 

v6_1_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 639 61,3 644 64,3 412 40,6 677 67,6 254 25,4 605 60,5 

ja 402 38,7 358 35,7 602 59,4 324 32,4 746 74,6 395 39,5 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Islam: Engstirnigkeit 

v6_1_5 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 488 46,9 470 46,9 312 30,8 726 72,5 422 42,2 571 57,1 

ja 553 53,1 532 53,1 702 69,2 275 27,5 578 57,8 429 42,9 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Islam: Toleranz 

v6_1_6 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 991 95,2 955 95,3 792 78,1 772 77,2 758 75,8 824 82,4 

ja 50 4,8 47 4,7 222 21,9 229 22,8 242 24,2 176 17,6 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Islam: Benachteiligung der Frau 

v6_1_7 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 187 18,0 189 18,9 142 14,0 318 31,8 198 19,8 403 40,3 

ja 854 82,0 813 81,1 872 86,0 683 68,2 802 80,2 597 59,7 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Islam: Solidarität 

v6_1_8 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 950 91,2 929 92,7 633 62,4 682 68,1 551 55,1 726 72,6 

ja 91 8,8 73 7,3 381 37,6 319 31,9 449 44,9 274 27,4 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Islam: Achtung der Menschenrechte 

v6_1_9 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 971 93,3 946 94,4 705 69,5 854 85,3 737 73,7 829 82,9 

ja 70 6,7 56 5,6 309 30,5 147 14,7 263 26,3 171 17,1 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Christentum: Fanatismus 

v6_2_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 954 91,6 870 86,8 801 78,9 900 89,9 641 64,1 785 78,5 

ja 87 8,4 132 13,2 213 21,1 101 10,1 359 35,9 215 21,5 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Christentum: Gewaltbereitschaft 

v6_2_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 987 94,8 948 94,6 911 89,8 966 96,5 817 81,7 931 93,1 

ja 54 5,2 54 5,4 103 10,2 35 3,5 183 18,3 69 6,9 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Christentum: Friedfertigkeit 

v6_2_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 420 40,4 497 49,6 265 26,1 641 64,0 297 29,7 438 43,8 

ja 621 59,6 505 50,4 749 73,9 360 36,0 703 70,3 562 56,2 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Christentum: Rückwärtsgewandtheit 

v6_2_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 833 80,0 770 76,8 810 79,9 758 75,7 324 32,4 627 62,7 

ja 208 20,0 232 23,2 204 20,1 243 24,3 676 67,6 373 37,3 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Christentum: Engstirnigkeit 

v6_2_5 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 753 72,3 705 70,4 670 66,0 789 78,8 423 42,3 670 67,0 

ja 288 27,7 297 29,6 344 34,0 212 21,2 577 57,7 330 33,0 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Christentum: Toleranz 

v6_2_6 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 553 53,1 648 64,6 286 28,2 460 46,0 440 44,0 463 46,3 

ja 488 46,9 354 35,4 728 71,8 541 54,0 560 56,0 537 53,7 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Christentum: Benachteiligung der Frau 

v6_2_7 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 935 89,8 891 88,9 918 90,5 871 87,0 741 74,1 834 83,4 

ja 106 10,2 111 11,1 96 9,5 130 13,0 259 25,9 166 16,6 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Christentum: Solidarität 

v6_2_8 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 513 49,2 542 54,1 298 29,4 441 44,1 319 31,9 324 32,4 

ja 528 50,8 460 45,9 716 70,6 560 55,9 681 68,1 676 67,6 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Christentum: Achtung der Menschenrechte 

v6_2_9 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 444 42,6 543 54,2 398 39,3 539 53,8 274 27,4 391 39,1 

ja 597 57,4 459 45,8 616 60,7 462 46,2 726 72,6 609 60,9 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Im Folgenden möchte ich ihnen nun einige Fragen zum Islam stellen. Wie ist Ihre Meinung zu folgenden Aussagen? 

 

Die Zuwanderung von Muslimen nach (Land) sollte beschränkt werden. 

v3_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 307 29,5 428 42,7 239 23,5 210 21,0 289 28,9 160 16,0 

stimme eher zu 372 35,7 329 32,8 234 23,1 244 24,4 384 38,4 234 23,4 

stimme eher nicht zu 222 21,3 144 14,4 186 18,3 258 25,7 192 19,2 223 22,3 

stimme überhaupt nicht 
zu 

91 8,8 60 6,0 320 31,5 259 25,9 132 13,2 324 32,4 

weiß nicht 34 3,2 32 3,2 29 2,9 24 2,4 4 0,4 36 3,6 

keine Angabe 15 1,4 9 0,9 6 0,6 6 0,6   23 2,3 

gesamt  1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Durch die vielen Muslime in (Land) fühle ich mich manchmal wie ein Fremder im eigenen Land. 

v3_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 153 14,7 218 21,8 158 15,6 177 17,7 209 20,9 86 8,6 

stimme eher zu 303 29,1 230 22,9 116 11,4 172 17,2 295 29,5 144 14,4 

stimme eher nicht zu 369 35,4 353 35,2 132 13,0 228 22,8 213 21,3 199 19,9 

stimme überhaupt nicht 
zu 

201 19,4 182 18,2 598 59,0 410 41,0 280 28,0 515 51,5 

weiß nicht 6 0,6 12 1,2 7 0,7 10 1,0 2 0,2 36 3,6 

keine Angabe 8 0,8 6 0,6 3 0,3 4 0,4 1 0,1 19 1,9 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Die Ausübung des islamischen Glaubens in (Land) muss stark eingeschränkt werden. 

v3_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 149 14,3 267 26,6 202 19,9 228 22,7 134 13,4 81 8,1 

stimme eher zu 288 27,7 281 28,0 148 14,6 293 29,3 230 23,0 113 11,3 

stimme eher nicht zu 404 38,8 307 30,7 189 18,6 243 24,3 349 34,9 253 25,3 

stimme überhaupt nicht 
zu 

141 13,5 88 8,7 458 45,1 196 19,6 282 28,2 489 48,9 

weiß nicht 45 4,3 47 4,7 16 1,6 36 3,6 2 0,2 45 4,5 

keine Angabe 15 1,4 12 1,2 2 0,2 5 0,5 2 0,2 18 1,8 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Die Muslime in (Land) müssen sich an unsere Kultur anpassen. 

v3_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 447 43,0 525 52,4 527 52,0 498 49,8 532 53,2 357 35,7 

stimme eher zu 436 41,9 345 34,5 302 29,8 379 37,9 370 37,0 373 37,3 

stimme eher nicht zu 110 10,6 96 9,6 100 9,9 68 6,8 77 7,7 145 14,5 

stimme überhaupt nicht 
zu 

25 2,4 20 2,0 75 7,4 37 3,7 19 1,9 99 9,9 

weiß nicht 14 1,3 13 1,3 3 0,3 11 1,1 1 0,1 20 2,0 

keine Angabe 9 0,9 3 0,3 6 0,6 7 0,7 0 0,0 5 0,5 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Der Islam passt durchaus in unsere westliche Welt. 

v3_5 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 39 3,7 38 3,8 115 11,3 73 7,3 33 3,3 79 7,9 

stimme eher zu 197 18,9 168 16,8 168 16,6 230 23,0 287 28,7 286 28,6 

stimme eher nicht zu 450 43,2 371 37,1 277 27,3 384 38,3 378 37,8 262 26,2 

stimme überhaupt nicht 
zu 

310 29,8 366 36,5 422 41,7 275 27,5 292 29,2 257 25,7 

weiß nicht 35 3,4 49 4,8 25 2,4 33 3,3 9 0,9 94 9,4 

keine Angabe 9 0,9 10 1,0 7 0,7 6 0,6 0 0,0 22 2,2 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Die zunehmende Anzahl der Muslime in unserer Gesellschaft ist eine Ursache für Konflikte. 

v3_6 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 259 24,9 339 33,8 337 33,3 198 19,8 252 25,2 92 9,2 

stimme eher zu 488 46,9 404 40,3 309 30,5 284 28,3 461 46,1 226 22,6 

stimme eher nicht zu 208 19,9 183 18,2 155 15,2 269 26,8 193 19,3 297 29,7 

stimme überhaupt nicht 
zu 

52 5,0 48 4,8 191 18,8 225 22,5 91 9,1 330 33,0 

weiß nicht 25 2,4 24 2,4 18 1,8 20 2,0 3 0,3 45 4,5 

keine Angabe 9 0,8 4 0,4 4 0,4 5 0,5 0 0,0 10 1,0 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Die zunehmende Anzahl der Muslime in unserer Gesellschaft stellt eine kulturelle Bereicherung dar. 

v3_7 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 44 4,2 44 4,3 309 30,5 191 19,0 121 12,1 233 23,3 

stimme eher zu 323 31,0 252 25,1 375 36,9 446 44,5 471 47,1 425 42,5 

stimme eher nicht zu 421 40,5 401 40,0 118 11,6 192 19,2 258 25,8 155 15,5 

stimme überhaupt nicht 
zu 

196 18,8 250 25,0 187 18,4 147 14,7 137 13,7 113 11,3 

weiß nicht 45 4,4 52 5,1 17 1,7 22 2,2 11 1,1 55 5,5 

keine Angabe 12 1,2 4 0,4 8 0,8 4 0,4 1 0,1 18 1,8 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Manchmal habe ich direkt Angst, ob unter den Muslimen in Deutschland nicht auch viele Terroristen sind. 

v3_8 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 234 22,4 346 34,5 - - - - - - - - 

stimme eher zu 408 39,2 333 33,3 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 262 25,2 226 22,5 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

116 11,1 75 7,5 - - - - - - - - 

weiß nicht 12 1,1 15 1,5 - - - - - - - - 

keine Angabe 9 0,9 7 0,7 - - - - - - - - 

gesamt  1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Islamische Gemeinschaften sollten vom Staat beobachtet werden. 

v3_9 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 303 29,1 395 39,4 - - - - - - - - 

stimme eher zu 436 41,9 352 35,1 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 216 20,7 155 15,5 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

50 4,8 62 6,2 - - - - - - - - 

weiß nicht 24 2,3 26 2,6 - - - - - - - - 

keine Angabe 12 1,2 12 1,2 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Ich hätte nichts dagegen, wenn für die von mir bevorzugte Partei ein Muslim kandidieren würde. 

v3_10 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 124 11,9 83 8,3 652 64,3 348 34,8 380 38,0 311 31,1 

stimme eher zu 275 26,5 213 21,3 115 11,3 264 26,4 309 30,9 239 23,9 

stimme eher nicht zu 295 28,3 237 23,7 70 6,9 165 16,5 124 12,4 100 10,0 

stimme überhaupt nicht 

zu 

281 27,0 396 39,5 155 15,3 189 18,9 181 18,1 265 26,5 

weiß nicht 49 4,7 50 5,0 15 1,5 25 2,5 4 0,4 55 5,5 

keine Angabe 16 1,5 22 2,2 6 0,6 9 0,9 2 0,2 30 3,0 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Man hört ja manchmal den Begriff „Kampf der Kulturen“. Damit ist ein ernster Konflikt zwischen Islam und Christentum gemeint. Was 

meinen Sie: Haben wir zurzeit einen Kampf der Kulturen, oder würden Sie das nicht sagen? 

 

v1008 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

Haben Kampf der 

Kulturen 

432 41,5 453 45,2 - - - - - - - - 

Kann man nicht sagen 546 52,4 429 42,8 - - - - - - - - 

weiß nicht 46 4,5 107 10,7 - - - - - - - - 

keine Angabe 16 1,6 13 1,3 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Im Folgenden möchten wir Ihnen einige Fragen dazu stellen, welche Rechte dem Islam zugestanden werden sollten. 

 

Allgemein gefragt, befürworten Sie den Bau von Moscheen in (Land)? 

v41 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja 296 28,4 196 19,5 561 55,4 657 65,6 671 67,1 735 73,5 

nein 675 64,8 739 73,7 423 41,7 324 32,4 325 32,5 229 22,9 

weiß nicht 53 5,1 56 5,6 25 2,5 18 1,8 2 0,2 27 2,7 

keine Angabe 18 1,7 12 1,2 5 0,5 2 0,2 2 0,2 9 0,9 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

Und wie ist es mit Minaretten: Befürworten Sie den Bau von Minaretten in (Land)? 

v42 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja 188 18,1 121 12,1 274 27,0 429 42,9 501 50,1 534 53,4 

nein 781 75,0 796 79,5 693 68,4 530 52,9 487 48,7 383 38,3 

weiß nicht 57 5,5 69 6,9 41 4,0 37 3,7 9 0,9 68 6,8 

keine Angabe 15 1,4 15 1,5 6 0,6 5 0,5 3 0,3 16 1,6 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Sollte es Ihrer Meinung nach auch einen muslimischen Feiertag geben? 

v1009 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja 181 17,4 129 12,9 - - - - - - - - 

nein 802 77,1 816 81,4 - - - - - - - - 

weiß nicht 51 4,9 50 5,0 - - - - - - - - 

keine Angabe 7 0,7 8 0,8 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Im Folgenden möchte ich ihnen nun einige Fragen zur Religionsausübung im Islam stellen. Inwieweit stimmen Sie diesen Aussagen 

zu? 

 

Ein muslimisches Mädchen sollte sich aus religiösen Gründen weigern dürfen, am Sportunterricht teilzunehmen. 

v1010_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 31 3,0 24 2,4 - - - - - - - - 

stimme eher zu 96 9,2 91 9,1 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 354 34,0 238 23,7 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

519 49,9 638 63,7 - - - - - - - - 

weiß nicht 33 3,2 8 0,8 - - - - - - - - 

keine Angabe 8 0,8 3 0,3 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Mädchen sollten in der Schule ein Kopftuch tragen dürfen, wenn es ein Teil ihrer religiösen Tradition ist. 

v1010_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 76 7,3 46 4,6 380 37,5 36 3,6 240 24,0 218 21,8 

stimme eher zu 251 24,1 205 20,5 194 19,1 60 6,0 347 34,7 198 19,8 

stimme eher nicht zu 263 25,3 225 22,4 117 11,5 197 19,7 168 16,8 141 14,1 

stimme überhaupt nicht 
zu 

422 40,5 510 50,9 309 30,5 687 68,7 240 24,0 416 41,6 

weiß nicht 21 2,0 7 0,7 9 0,9 16 1,6 4 0,4 12 1,2 

keine Angabe 8 0,7 9 0,9 5 0,5 4 0,4 1 0,1 15 1,5 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Manche Menschen empfinden den Gebetsruf des Muezzins als Lärmbelästigung und sammeln daher Unterschriften, damit er verboten 

wird. Befürworten Sie, wenn Menschen Unterschriften gegen den Ruf des Muezzins sammeln, oder lehnen sie das eher ab? 

 

v1011 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

Ich befürworte es 
stark 

285 27,4 293 29,3 - - - - - - - - 

Ich befürworte es eher 314 30,1 250 24,9 - - - - - - - - 

Ich lehne es eher ab 288 27,7 268 26,7 - - - - - - - - 

Ich lehne es stark ab 87 8,4 99 9,9 - - - - - - - - 

weiß nicht 49 4,7 77 7,7 - - - - - - - - 

keine Angabe 18 1,7 16 1,6 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

  



 

73 

Und wie ist das mit dem Läuten von Kirchenglocken? Würden Sie es eher befürworten, wenn Menschen Unterschriften gegen das 

Läuten von Kirchenglocken sammeln, oder lehnen Sie es eher ab? 

 

v1012 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

Ich befürworte es 
stark 

64 6,2 59 5,9 - - - - - - - - 

Ich befürworte es eher 154 14,8 176 17,5 - - - - - - - - 

Ich lehne es eher ab 420 40,4 387 38,6 - - - - - - - - 

Ich lehne es stark ab 369 35,4 345 34,4 - - - - - - - - 

weiß nicht 25 2,4 24 2,4 - - - - - - - - 

keine Angabe 10 0,9 12 1,2 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Wie beurteilen Sie das Verhältnis von westlicher Welt und dem Islam? 

 

Glauben Sie, dass die westliche und die muslimische Welt gut miteinander auskommen? 

v1013 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja 210 20,2 164 16,4 - - - - - - - - 

nein 728 69,9 739 73,7 - - - - - - - - 

weiß nicht 91 8,7 88 8,8 - - - - - - - - 

keine Angabe 12 1,1 11 1,1 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Sind Sie der Ansicht, dass die westliche Welt die muslimische Welt respektiert? 

v5_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja 507 48,7 382 38,1 391 38,6 518 51,8 492 49,2 444 44,4 

nein 460 44,2 534 53,3 569 56,1 434 43,4 493 49,3 450 45,0 

weiß nicht 66 6,3 80 8,0 47 4,6 46 4,6 10 1,0 86 8,6 

keine Angabe 9 0,9 6 0,6 7 0,7 3 0,3 5 0,5 20 2,0 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Sind Sie der Ansicht, dass die muslimische Welt die westliche Welt respektiert? 

v5_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja 141 13,5 125 12,5 128 12,6 353 35,2 149 14,9 211 21,1 

nein 841 80,8 800 79,9 842 83,1 601 60,0 836 83,6 683 68,3 

weiß nicht 53 5,1 71 7,1 38 3,8 44 4,4 10 1,0 84 8,4 

keine Angabe 6 0,6 6 0,6 6 0,6 3 0,3 5 0,5 22 2,2 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Im nun folgenden Abschnitt möchte ich Ihnen einige Fragen zu Ihrer Religion bzw. Ihrer Religiosität stellen. 

 

Welcher Konfession oder Religionsgemeinschaft gehören Sie an? 

v12 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

katholisch 418 40,2 74 7,4 6 0,6 505 50,4 274 27,4 725 72,5 

protestantisch 352 33,8 251 25,1 847 83,5 28 2,8 214 21,4 12 1,2 

orthodox 3 0,3 3 0,3 0 0 5 0,5 0 0 3 0,3 

sonstig christl. 15 1,4 8 0,8 1 0.1 4 0,4 20 2,0 14 1,4 

muslimisch 24 2,3 12 1,2 10 1 21 2,1 3 0,3 1 0,1 

sonstig nichtchristl. 5 0,5 3 0,3 25 2,5 40 4,0 5 0,5 12 1,3 

ohne 216 20,8 645 64,3 118 11,7 384 38,4 478 47,8 204 20,4 

weiß nicht 1 0,1 0 0,0 2 0,2 6 0,6 2 0,2 14 1,4 

keine Angabe 6 0,6 7 0,7 5 0,5 7 0,7 3 0,3 13 1,3 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100 1001 100 1000 100 1000 100 
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Wie oft besuchen Sie den Gottesdienst? 

v13 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

jede Woche oder öfter 98 9,4 32 3,2 30 3,0 65 6,5 92 9,2 235 23,5 

2-3 mal im Monat 66 6,4 31 3,1 35 3,5 33 3,3 38 3,8 72 7,2 

ungefähr einmal im 
Monat 

55 5,3 38 3,8 56 5,5 35 3,5 41 4,1 68 6,8 

mehrmals im Jahr 257 24,7 111 11,0 480 47,3 277 27,7 232 23,2 251 25,1 

genau einmal im Jahr 90 8,7 85 8,5 319 31,5 267 26,6 214 21,4 161 16,1 

seltener als einmal im 
Jahr 

197 18,9 130 13,0 91 9,0 319 31,9 380 38,0 185 18,5 

nie 271 26,0 569 56,8 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

weiß nicht 1 0,1 2 0,2 2 0,2 1 0,1 0 0,0 18 1,8 

keine Angabe 7 0,6 5 0,5 1 0,1 4 0,4 2 0,2 10 1,0 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Wie häufig beten Sie? 

v1014 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

mehrmals am Tag 90 8,6 28 2,8 - - - - - - - - 

einmal am Tag 118 11,3 62 6,2 - - - - - - - - 

mehrmals in der Woche 119 11,4 42 4,2 - - - - - - - - 

einmal in der Woche 36 3,5 14 1,4 - - - - - - - - 

2-3 mal im Monat 49 4,7 24 2,4 - - - - - - - - 

ungefähr einmal im 
Monat 

25 2,4 20 2,0 - - - - - - - - 

mehrmals im Jahr 114 10,9 52 5,2 - - - - - - - - 

ungefähr 1-2 mal im Jahr 48 4,6 26 2,6 - - - - - - - - 

seltener als einmal im 
Jahr 

73 7,0 58 5,8 - - - - - - - - 

nie 320 30,7 660 65,8 - - - - - - - - 

weiß nicht 13 1,2 8 0,8 - - - - - - - - 

keine Angabe 36 3,5 7 0,7 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Welche der folgenden Aussagen trifft am ehesten auf Sie zu? Bitte hören Sie sich zunächst alle Antworten vollständig an und wählen Sie dann 

eine Antwort aus. 

v1015 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

Es gibt einen 
persönlichen Gott. 

290 27,9 134 13,4 - - - - - - - - 

Es gibt so etwas wie 
ein höheres Wesen. 

362 34,8 152 15,2 - - - - - - - - 

Ich weiß nicht, was ich 
darüber denken soll. 

129 12,4 92 9,2 - - - - - - - - 

Ich glaube eigentlich 
nicht, dass es so 
etwas wie ein höheres 
Wesen oder einen 
Gott gibt. 

175 16,8 279 27,9 - - - - - - - - 

Ich bin Atheist. 69 6,6 316 31,5 - - - - - - - - 

weiß nicht 5 0,5 15 1,5 - - - - - - - - 

keine Angabe 11 1,1 14 1,4 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Als wie religiös würden Sie sich selbst beschreiben? 

v1016 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

tief religiös 24 2,3 9 0,9 - - - - - - - - 

sehr religiös 139 13,4 59 5,9 - - - - - - - - 

eher religiös 328 31,5 168 16,8 - - - - - - - - 

weder religiös noch nicht 
religiös 

153 14,7 82 8,1 - - - - - - - - 

eher nicht religiös 130 12,5 82 8,2 - - - - - - - - 

nicht religiös 106 10,2 124 12,4 - - - - - - - - 

überhaupt nicht religiös 156 15,0 472 47,1 - - - - - - - - 

weiß nicht 1 0,1 5 0,5 - - - - - - - - 

keine Angabe 3 0,3 1 0,1 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Welche Beschreibung trifft am ehesten auf Sie zu? 

v14 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

Ich sehe mich als religiösen 
und spirituellen Menschen an. 

111 10,7 40 3,9 153 15,1 123 12,3 106 10,6 390 39,0 

Ich sehe mich als religiösen 
aber nicht als spirituellen 
Menschen an. 

382 36,7 186 18,5 262 25,8 140 14,0 195 19,5 155 15,5 

Ich sehe mich nicht als 
religiösen aber als spirituellen 
Menschen an. 

123 11,8 84 8,3 147 14,5 287 28,7 221 22,1 258 25,8 

Ich sehe mich weder als 
religiösen noch als spirituellen 
Menschen an. 

379 36,4 658 65,7 428 42,2 442 44,2 470 47,0 161 16,1 

weiß nicht 33 3,1 23 2,3 14 1,4 8 0,8 4 0,4 15 1,5 

keine Angabe 13 1,3 12 1,2 11 1,1 0 0,0 4 0,4 20 2,0 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Sagen Sie mir bitte, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. 

 

Ich versuche mein Bestes, um meine Religion in alle Dinge meines Lebens einzubringen. 

v1017_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 113 10,9 69 6,9 - - - - - - - - 

stimme eher zu 282 27,1 150 14,9 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 280 26,9 167 16,7 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

332 31,9 581 58,0 - - - - - - - - 

weiß nicht 17 1,6 15 1,5 - - - - - - - - 

keine Angabe 17 1,6 20 2,0 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Meine religiösen Überzeugungen sind das, was meiner ganzen Lebenseinstellung wirklich zugrunde liegt. 

v1017_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 150 14,4 118 11,7 - - - - - - - - 

stimme eher zu 335 32,2 216 21,6 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 258 24,7 146 14,6 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

249 23,9 471 47,0 - - - - - - - - 

weiß nicht 32 3,1 31 3,1 - - - - - - - - 

keine Angabe 17 1,7 21 2,0 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Die Kirche ist vor allem deshalb wichtig, weil sie ein Ort ist, wo man gute soziale Beziehungen knüpfen kann. 

v1017_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 69 6,6 80 8,0 - - - - - - - - 

stimme eher zu 389 37,4 268 26,7 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 323 31,0 249 24,9 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

227 21,8 341 34,1 - - - - - - - - 

weiß nicht 25 2,4 50 5,0 - - - - - - - - 

keine Angabe 7 0,7 13 1,3 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Ein Grund für meine Kirchenmitgliedschaft ist für mich, dass diese Mitgliedschaft hilft, an meinem Wohnort anerkannt zu werden. 

v1017_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 20 2,5 16 4,8 - - - - - - - - 

stimme eher zu 113 14,4 47 13,9 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 276 35,1 104 30,9 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

362 46,0 164 48,7 - - - - - - - - 

weiß nicht 5 0,6 3 0,8 - - - - - - - - 

keine Angabe 12 1,5 3 1,0 - - - - - - - - 

gesamt 788 100,0 336 100,0 - - - - - - - - 
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Zweck des Betens ist es, sich ein glückliches Leben zu sichern. 

v1017_5 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 51 4,9 52 5,2 - - - - - - - - 

stimme eher zu 211 20,3 173 17,3 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 337 32,4 214 21,3 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

373 35,8 492 49,1 - - - - - - - - 

weiß nicht 55 5,3 58 5,8 - - - - - - - - 

keine Angabe 14 1,3 13 1,3 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Was mir Religion hauptsächlich bietet, ist Trost, wenn mich Leid und Unglück treffen. 

v1017_6 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 174 16,7 106 10,6 - - - - - - - - 

stimme eher zu 393 37,8 218 21,8 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 211 20,2 157 15,7 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

235 22,6 481 48,0 - - - - - - - - 

weiß nicht 18 1,7 22 2,2 - - - - - - - - 

keine Angabe 11 1,0 17 1,7 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Ich hinterfrage stets meine religiösen Überzeugungen. 

v1017_7 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 85 8,1 51 5,1 - - - - - - - - 

stimme eher zu 284 27,3 125 12,5 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 336 32,3 207 20,7 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

286 27,5 568 56,7 - - - - - - - - 

weiß nicht 29 2,8 29 2,9 - - - - - - - - 

keine Angabe 21 2,0 22 2,2 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Für mich ist Zweifeln ein wichtiger Bestandteil des Religiös-Seins. 

v1017_8 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

stimme stark zu 172 16,5 115 11,5 - - - - - - - - 

stimme eher zu 420 40,4 251 25,1 - - - - - - - - 

stimme eher nicht zu 222 21,4 169 16,8 - - - - - - - - 

stimme überhaupt nicht 
zu 

156 15,0 370 36,9 - - - - - - - - 

weiß nicht 45 4,3 72 7,2 - - - - - - - - 

keine Angabe 25 2,4 26 2,5 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Heute wird viel über eine zunehmende Vielfalt an religiösen Gemeinschaften gesprochen. Wie ist das in Ihrem Umfeld? Es gibt 

unterschiedliche religiöse Zugehörigkeiten… 

 

… in meiner Familie 

v2_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 725 69,6 773 77,2 796 78,5 644 64,3 789 78,9 803 80,3 

ja 316 30,4 229 22,8 218 21,5 357 35,7 211 21,1 197 19,7 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

… im Freundeskreis 

v2_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 519 49,8 672 67,1 536 52,9 291 29,0 628 62,8 591 59,1 

ja 522 50,2 330 32,9 478 47,1 710 71,0 372 37,2 409 40,9 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

… in der Nachbarschaft 

v2_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 569 54,7 657 65,5 550 54,2 409 40,9 474 47,4 668 66,8 

ja 472 45,3 345 34,5 464 45,8 592 59,1 526 52,6 332 33,2 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 



 

87 

… im Beruf 

v2_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 679 65,2 773 77,2 562 55,4 529 52,8 601 60,1 753 75,3 

ja 362 34,8 229 22,8 452 44,6 472 47,2 399 39,9 247 24,7 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

… in meiner Gemeinde/meinem Stadtteil 

v2_5 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 539 51,8 659 65,8 263 26,0 228 22,8 337 33,7 503 50,3 

ja 502 48,2 343 34,2 751 74,0 773 77,2 663 66,3 497 49,7 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 

… nirgends 

v2_6 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 908 87,2 694 69,3 915 90,2 921 92,0 809 80,9 707 70,7 

ja 133 12,8 308 30,7 99 9,8 80 8,0 191 19,1 293 29,3 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Wenn Sie sich einmal sorgfältig diese Liste mit verschiedenen Organisationen und Gruppen durchlesen und mir bitte sagen, bei 

welcher Sie zurzeit ehrenamtlich, also ohne Bezahlung, tätig sind? 

 

Soziale Hilfsdienste und Hilfsorganisationen 

v1018_1 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 971 93,3 961 96,0 - - - - - - - - 

ja 70 6,7 41 4,0 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Religiöse oder kirchliche Organisationen 

v1018_2 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 936 89,9 953 95,1 - - - - - - - - 

ja 105 10,1 49 4,9 - - - - - - - - 

gesamt  1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Sport- und Freizeitverbände, kulturelle Vereine 

v1018_3 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 883 84,9 886 88,4 - - - - - - - - 

ja 158 15,1 116 11,6 - - - - - - - - 

gesamt  1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Parteien, Gewerkschaften und Berufsverbände 

v1018_4 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 996 95,7 977 97,5 - - - - - - - - 

ja 45 4,3 25 2,5 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

Menschenrechtsgruppen und Friedensbewegung 

v1018_5 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 1030 98,9 993 99,1 - - - - - - - - 

ja 11 1,1 9 0,9 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Ökologie- und Umweltgruppen, Tierschutzvereine, -gruppen 

v1018_6 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 1019 97,9 983 98,1 - - - - - - - - 

ja 22 2,1 19 1,9 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Jugendarbeit (z.B. Pfadfinder, Jugendclubs) 

v1018_7 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 1006 96,6 980 97,8 - - - - - - - - 

ja 35 3,4 22 2,2 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

andere Gruppen 

v1018_8 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 984 94,5 959 95,7 - - - - - - - - 

ja 57 5,5 43 4,3 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

keine 

v1018_97 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

nein 362 34,7 268 26,7 - - - - - - - - 

ja 679 65,3 734 73,3 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 
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Sind Sie zurzeit ehrenamtlich, also ohne Bezahlung, tätig? 

v19 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja - - - - 274 27,1 293 29,3 317 31,7 133 13,3 

nein - - - - 737 72,6 706 70,5 681 68,1 867 86,7 

8 - - - - 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

9 - - - - 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

weiß nicht - - - - 2 0,2 2 0,2 1 0,1 0 0,0 

keine Angabe - - - - 1 0,1 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

gesamt - - - - 1014 100,0 1001 100,0 999 100,0 1000 100,0 
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Viele Leute in der Bundesrepublik neigen längere Zeit einer bestimmten politischen Partei zu, obwohl sie auch ab und zu mal eine 

andere Partei wählen. Wie ist das bei Ihnen: Neigen Sie – ganz allgemein gesprochen – einer bestimmten Partei zu? 

 

v1020 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

ja 521 50,1 396 39,5 - - - - - - - - 

nein 493 47,3 576 57,4 - - - - - - - - 

weiß nicht 7 0,7 18 1,8 - - - - - - - - 

keine Angabe 20 1,9 12 1,2 - - - - - - - - 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 - - - - - - - - 

 

 

Sagen Sie mir bitte auch noch, welche Partei das ist? (nur diejenigen, die einer Partei zuneigen) 

v1021 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

CDU bzw. CSU 195 37,4 103 26,1 - - - - - - - - 

SPD 160 30,6 95 24,0 - - - - - - - - 

FDP 11 2,1 19 4,8 - - - - - - - - 

Bündnis 90\Die Grünen 64 12,3 42 10,5 - - - - - - - - 

NPD 7 1,4 10 2,5 - - - - - - - - 

Die Republikaner 1 0,3 4 0,9 - - - - - - - - 

Die Linke (PDS, WASG) 21 4,1 100 25,2 - - - - - - - - 

Andere Partei 6 1,1 1 0,3 - - - - - - - - 

weiß nicht 2 0,4 1 0,3 - - - - - - - - 

keine Angabe 54 10,4 21 5,4 - - - - - - - - 

gesamt 521 100,0 396 100,0 - - - - - - - - 
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Viele Leute verwenden die Begriffe „links“ und „rechts“, wenn es darum geht, unterschiedliche politische Einstellungen zu 

kennzeichnen. Wir haben hier einen Maßstab, der von links nach rechts verläuft. Wenn Sie an Ihre eigenen politischen Ansichten 

denken, wo würden Sie diese Ansichten auf dieser Skala einstufen? 

 

v20 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

1 (links) 26 2,5 50 5,0 68 6,7 148 14,8 45 4,5 75 7,5 

2  25 2,4 58 5,7 46 4,5 56 5,6 38 3,8 29 2,9 

3  118 11,3 143 14,3 118 11,6 108 10,8 124 12,4 61 6,1 

4  132 12,7 148 14,8 96 9,5 74 7,4 110 11,0 86 8,6 

5  299 28,7 308 30,8 230 22,7 266 26,5 215 21,5 305 30,5 

6  133 12,8 88 8,8 70 6,9 69 6,9 114 11,4 66 6,6 

7  84 8,1 56 5,6 135 13,4 77 7,7 143 14,3 80 8,0 

8  69 6,6 26 2,6 121 11,9 65 6,5 133 13,3 85 8,5 

9  12 1,1 10 1,0 32 3,2 14 1,4 24 2,4 8 0,8 

10 (rechts) 23 2,3 6 0,6 63 6,2 57 5,7 33 3,3 71 7,1 

weiß nicht 45 4,3 38 3,8 22 2,2 50 5,0 21 2,1 65 6,5 

keine Angabe 74 7,1 72 7,2 12 1,2 18 1,8 1 0,1 68 6,8 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Im Vergleich dazu, wie andere hier in (Land) leben: Glauben Sie, dass Sie Ihren gerechten Anteil erhalten, mehr als Ihren gerechten 

Anteil, etwas weniger  

oder sehr viel weniger? 

 

v21 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

gerechter Anteil 413 39,6 243 24,2 697 68,7 503 50,2 647 64,7 444 44,4 

mehr als gerechter 
Anteil 

100 9,6 69 6,9 200 19,7 40 4,0 91 9,1 74 7,4 

etwas weniger 350 33,7 420 41,9 81 7,9 307 30,6 200 20,0 293 29,3 

sehr viel weniger 90 8,7 194 19,4 10 1,0 126 12,6 54 5,4 139 13,9 

weiß nicht 50 4,8 57 5,7 22 2,2 21 2,1 5 0,5 26 2,6 

keine Angabe 38 3,7 18 1,8 4 0,4 4 0,4 1 0,1 23 2,3 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 
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Manche Leute glauben dass sie in unserer Gesellschaft ganz oben stehen, während andere glauben, ganz unten in der Gesellschaft zu 

stehen. Stellen Sie sich bitte eine Leiter mit 7 Stufen vor, wobei die Stufen für die soziale Stellung der Leute stehen. Wo würden Sie 

Ihre Familie auf einer solchen Leiter einstufen? 7 bedeutet „ganz oben“ und 1 bedeutet „ganz unten“. 

 

v114 
Westdeutschland Ostdeutschland Dänemark Frankreich Niederlande Portugal 

n % n % n % n % n % n % 

1 (ganz unten) 14 1,3 24 2,4 2 0,2 41 4,1 8 0,8 37 3,7 

2  27 2,6 81 8,0 6 0,6 46 4,6 25 2,5 38 3,8 

3  169 16,3 209 20,9 54 5,3 280 28,0 155 15,5 175 17,5 

4  503 48,3 431 43,0 315 31,1 390 38,9 413 41,3 388 38,8 

5  267 25,6 197 19,7 454 44,8 182 18,2 308 30,8 230 23,0 

6  30 2,9 28 2,8 122 12,0 25 2,5 68 6,8 34 3,4 

7 (ganz oben) 7 0,7 7 0,7 52 5,1 17 1,7 19 1,9 37 3,7 

weiß nicht 11 1,0 14 1,4 0 0,0 14 1,4 0 0,0 0 0,0 

keine Angabe 14 1,3 11 1,1 9 0,9 6 0,6 3 0,3 61 6,1 

gesamt 1041 100,0 1002 100,0 1014 100,0 1001 100,0 1000 100,0 1000 100,0 

 

 


